

CSENDŐRSÉGI LAPOK

Szerkeszti és kiadja a M. kir. Csendőrségi Zsebkönyv szerkesztő-bizottsága.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: Félévre -- -- 6 korona.
Égész évre 12 korona. Negyedévre 3 korona.

Megjelen minden hó
1-én, 10-én és 20-án

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.

Sikorszki őrnagy.

A m. kir. VII. számú csendőrkerület tisztikara mély fájdalommal és szomorodott szívvel jelenti, hogy szeretett bajtársa, Sikorszki Zsigmond m. kir. csendőr-őrnagy, midőn 1916. évi október hó 2-án csendőrzászlóalját Moha és Pusztaczelina között az ellenség ellen rohamra vezette, hazája védelmében hősi halált halt. Hősünk emléke örökké élni fog... Egy jó bajtársunkkal kevesebb, egy hősünkkel több.

Az erdélyrészi csendőrségnek — a határmegegyékben szolgáló — tagjaira az a nemes feladat hárult, hogy az ellenség előnyomulását feltartóztassa, céljait felderítse, harci tevékenységében nyugtalanítsa és pusztítsa.

Az állomáshelyeiről kiszorított őrsök legénysége ezredkötelékbe tömörült, melynek egyik előretolt zászlóaljja a Goldbach-hadosztályhoz lett Sikorszki őrnagy parancsnoksága alatt beosztva.

Ez a zászlóalj rendkívül nehéz feladatok elé lett állítva és veszélyes helyzetekben mindenkor becsülettel — teljes elismerésre méltóan — állotta meg a helyét. Fogaras és Nagyküküllő kiürítését sikeresen, önfeláldozóan fedezte, többször véresen verve vissza a román rohamokat, melyek célja az Erdély belsejébe való előnyomulás volt. Haláltmegvető, férfias küzdelmek közepette céltudatosan vonult vissza az ellenséges tulerő elől.

Sikorszki őrnagy hősi halála fájdalmas és érzékeny veszteség a testületünkre is. Lelkes és a feladatai iránt becsvágygyal bíró csendőrtiszt, melegszívű bajtárs, fennkölt gondolkodású előljáró volt, aki teljes mértékben birta előljárói nagybecsülését és alárendeltjei ragaszkodó szeretetét. Igazi katona és egész férfi volt, azok közül való, kik a mai nehéz napokban dicsőséget szereznek a magyar névnek és a magyar becsületnek.

A Pesti Napló «Egy gyászjelentés margójára» czim-mel így ír Sikorszki hősi haláláról:

Amikor augusztus utolsó napjaiban a románok négy gyalogos dandárja betört a tömösi szoroson, a brassói

hegyekben, ma már nem titok, a 82-esek egy zászlóaljja és még egy zászlóalj harcolt két napon és két éjszakán át az ellenség harminczszoros tulerejével. Ez a másik zászlóalj ugyszólván a betörés pillanatában alakult katonai szervezetté, a parancsnoka Sikorszki Zsigmond csendőrőrnagy maga köré gyűjtötte a Brassótól a törcsvári szorosig elszórt csendőrosztagekat, pénzügyöröket, állami erdészeket, székely önkénteseket, akik a földjükért, hazájukért és a családjukért egy öreg puskával a vállukon szemébe akartak nézni az oláhnak. Augusztus huszonnyolcadikán feküdt először rajvonalba a Sikorszki zászlóaljja és öt hétig ugyszólván szakadatlanul harcolt, önállóan, mint egy külön kis hadsereg, irgalmatlanul és elhatározottsággal, amelyhez fogható csak a 48-as szabadságharc, vagy a bur háború guerilla-harcjai mutatnak fel. A szabad csapat vezére, apja és lelke Sikorszki őrnagy, külsejére is ideálja az igazi férfunak, Erdély szülőltje, ott nőtt fel, ott serdült embersorba, ott teljesített szolgálatot, ahol a harcok legnehezebbikét vállalta zászlóaljával, hogy mint a Goldbach tábornok hadosztályának szabad csapata, fedezze a fájó szívvel elrendelt visszavonulásokat, a végsőkig tartson ki, lassítsa, neheztse a tulnyomó román erők előnyomulását és véreztesse az ellenséget, hogy át ne törjön azon a fátyolon, amelyet a mi csapataink vontak előtte.

Alkalmasabb vezért és alkalmasabb katonákat nem találtak volna erre a célra. Sikorszki az erdélyi hegyek ugyanolyan legendás hőse lett, mint aminő az aranyérmes nagybajuszu hadnagy, ma Rusz Győző alezredes, a bukovinai hegyeké. A csendőr-őrnagy nagyszerűen ismerte a terepet, járatlan utakon, vizmosásokon, rengeteg erdőkön, negyvennyolcz órás marsokban vezette katonáit a románok háta mögé és többet harcolt az ellenséges front mögött, mint a mi arcvonalunk előtt. A trénjét önként hozzája csatlakozott székely menekülők szekereiből alakította és a trén parancsnoka, dr. Taglicht Sámuel fogarasi ügyvéd és nagybirtokos a saját cselédségét, marháit és lovait adta a szabad csapat rendelkezésére. Fogaras és Nagyküküllő kiürítését is Sikorszki fedezte néhány száz puskával, de ezeken a puszkakon mindig véres volt a szurony. Katonái között a legkülönbözőbb korosztályok képviselve voltak. Tizen-

Hegedüt, harmonikát, tárogatót, és a többi hangszereket általánosan elismert legjobb gyártm. szállit.



MAGYARORSZÁG LEGNAGYOBB HANGSZERGYÁRA

STOWASSER J.

os. és kir. udvari és hadsereg szállító, a Rákóczi-Tárogató feltalálója, Budapest, II., Lánchíd-utca 5. — Gyára: Ontóház utca 3. — Régi hangszerek javítása, vétele és becsérelés. — Arjegyzék minden hangszerről külön küldetik.



nyolcz éves suhanczok egy sorban küzdöttek ötvenöt éves elbusult székely gazdákkal. A szabad csapat törzsét mégis magyar csendőrök alkották, ez a nagyszerű és válogatott emberanyag, parancsnokukat vakon követő értelmes emberek, akik mindig kivágták a vakmerő vezért a legkritikusabb helyzetekből, amikor már a román tenger elnyelni látszott Sikorszki kis szigetét.

A tragikus sors nem engedte, hogy Sikorszki megérje Erdély felszabadulását. Szeptember harminczadikán hajnalban kezdődött a keleti fronton Arz tábornok hadseregének offenzívája és a szabad csapat újból a legnehezebb helyet választja. Puszta-Celina és Moha között kellett visszadobnia két román gyalogezredet, amely a hatszázharmincz méter magas Puszta-hegyen előre kiépített fedezékekben várta a támadást. Október elsején éjjel egy óráig váltakozó szerencsével folyt a harc, a németek nyomása Fogaras felől még nem volt érezhető a románok makacs és emberpazarló ellenállásán. A zuhogó eső éjszakára fegyverszünetet parancsolt.

Az öthetes folytonos küzdelmekben megviselt zászlóalj október másodikán délben új támadásra indult, élén Sikorszki karabélyllyal, mögötte a tisztjei és utánuk az agyagos hegyoldalakat rohamozó csendőrök, finánczok, vén népfölkelők összefogozva, nehogy a sikos meredekről lecsuszszanak. Délután 3 órakor már a Pusztahegy tetején vívnak közelharcot. A két román ezred megállja a helyét félőtig. Ekkor Sikorszki újabb rohamra gyűjti a szabad csapat maradékát, tisztje már nincs, ő, a parancsnok rohan elől, míg a hátráló ellenség golyója fején nem találja.

Negyvennégy éves volt.

Hat órákor Moha felé kissé visszavontuk a frontunkat, de a 82-esek estére áttörtek a 12-es román ezredet, a németek pedig döntőleg megverik a Puszta-hegy felé nyomuló román lovasdandárt.

Sikorszki holttestét az ellenség kirabolta, teljesen kifosztva találta meg a 82-esek egyik szanitéczpatrulja. A főorvos a mohai ut mellé vitette a hős megcsufolt testét és ott nyomban el is temettette, két székely honvéddel közös sirba. A szabad csapat csendőrei azonban nem nyugszanak és másnap kiássák Sikorszki holttestét, virágos hordágyra fektetik és Moha községben, Macenauer Rikárd földbirtokos kastélyának kertjében katonai diszszel újból eltemetik.

Az «ingyen ellátás».

A szolgálati utasítás 18. §. 3. bekezdése rendeli: «Különösen és szigoruan megvan tiltva szolgálatban, vagy épen valamely szolgálat teljesítése indokából bármely féltől ajándékot, jutalmat vagy ingyen ellátást el-

fogadni és pedig még akkor is, ha ilyenek a legaggálytalanabb körülmények között kínáltatnának.»

Az, hogy a csendőr valamely féltől ajándékot vagy jutalmat fogadna el szolgálatban vagy pláne valamely szolgálat teljesítéseért, nem is képzelhető és ilyen esetet a csendőrség története alig is mutathat fel. A szigorú fegyelem és általában a tisztességérzetet és erkölcsös gondolkodást annyira fejlesztő katonai nevelés biztos védőbástyát képez, mely a csendőrt ilyen durvább botlásoktól a legbiztosabban megvédelmezi.

De egészen másképp áll a dolog az ingyen ellátással. Ebből a csendőr tényleg nem csinál lelkiismereti kérdést s elég gyakori dolog, hogy egyes járőrök a fent idézett szigorú tilalom daczára szolgálatban jobbmódu gazdák és földbirtokosok vendégszerető meghívását elfogadják.

Rendszerint azzal nyugtatják meg lelkiismeretüket, hogy azok, akiktől az ingyen ellátást elfogadják, a társadalom jobb köreihez tartozván, a csendőröket minden érdek és utógondolat nélkül és tisztán az intézmény iránt érzett rokonszenvtől vezéreltetve vendégelik meg. Midőn tehát ezektől az ingyen ellátást elfogadják, nincsenek azon veszélynek kitéve, hogy az illetők azért bárminő, netalán az utasítások és szabályokba ütköző ellenszolgáltatást követeljenek.

Rendszerint van is ennek a feltevésnek alapja. A csendőrt megvendégelő földbirtokos tényleg csak a rokonszeny által indítatva ülteti asztalához a csendőrt. Ebben a pillanatban bizonyára ő gondol legkevésbé arra, hogy a megvendégelésért a csendőrtől bárminő alakban és bárminő szolgálatot követeljen.

Csak hogy a gazdaságban sok mindenféle előadja magát. Most egy kocsis követ el megnemegedett csin-talanságot, majd egy béres rakonczátlankodik, vagy a juhász feledkezik meg magáról és feleselésbe bocsátkozik kenyéradójával. De száz hasonló eset fordulhat elő.

Ilyenkor a birtokos önkéntelenül is arra gondol, hogy hiszen itt vannak az én csendőr barátaim, akiket én már annyiszor megvendégeltem. Most bizonyára ők sem tagadnak meg tőlem egy kis szivességet s ha megkérem őket, majd ránczbaszedik a csintalankodó kocsist, a rakonczátlankodó bérest és a feleselő juhászt.

Száz eset közül kilenczven-kilenczben az a csendőr, aki annak a birtokosnak ismételtelen élvezte a vendégszeretetét, nem térhet ki az ilyen kérelem elől s azt megtagadni nem képes; daczára annak, hogy az ilyen magándolgokba való beavatkozás a csendőrt a legnagyobb veszedelembé sodorhatja. Amint, hogy erre elég szomorú példát is találunk.

Az 1906. év végén történt egyik alföldi örskörletben az alábbi eset. B. I. földbirtokos mindig a legelőzékenyebb vendégszeretettel látta házánál az ott megforduló



Czimbalmot, hegedűt, tárogatót, harmóniumot és az összes fuvó- és ütő-hangszereket

ugyszintén azok alkatrészeit és húrokat általában elismerve legjobban szállít Magyarországon legelső, legnagyobb és legrégebb hangszergyára. . . .
Arjegyék minden hangszerről bérmentve küldetik.

Budapest, IV. ker., Magyar-utca 16.—18.—26. szám.

SCHUNDA V. JÓZSEF

cs. és kir. udv. hangszerszállító, az orsz. m. kir. zene-akadémia, valamint az összes budapesti színházak hangszerszállítója, a pedál-czimbalom és rekonstruált tárogató egyedüli feltalálója. Alapítatott 1847-ben.





A románok kiűzése Erdélyből. — Tüzérségünk átvonulása Segesváron.

járőröket. Történt egyszer, hogy B. I. megdorgálta igen nyakas természetű parádés kocsisát és az utóbbi a földbirtokos dorgáló szavait durva szidalmakkal utasította vissza. Épen ekkor érkezett a tanyára egy járőr, amelyet aztán a birtokos arra kért, hogy a rakonczátlankodó kocsist fékezze meg és tanítsa meg arra, hogy kenyér-adójával szemben tisztelettel viselkedni tartozik.

A járőr persze vonakodás nélkül teljesítette a földbirtokos kérelmét. Hiszen lekötelezve érezte magát a földbirtokossal szemben és nem tehetette, hogy most azt a csekély viszonzószolgálatot attól megtagadja. Sőt talán örült is neki, hogy erre végre alkalma nyílik. A járőr tehát közbelépett a földbirtokos kérelmére és fenyegette a rakonczátlankodó kocsist.

Csakhogy ebben a kocsisban véletlenül egy olyan virtuskodó magyar legényre akadt, aki nem enged egykönnyen magával paczkázni, még kevésbé tűri el az igazságtalanságot. Most is bátran szembeszállt a járőrrel s a fenyegetést határozottan visszautasította, miközben annak alapos megleckéztetésétől sem rettent vissza, mondván: «Jobb lesz, ha a csendőr urak a tolvajok után kutatnak és nem dugják az orrukat olyan dologba, a mihez semmi közük sincsen.»

Persze ez súlyos sértés, a hivatali tekintély ellen elkövetett merénylet és meggyalázás volt a járőr szemében, amit megtorlatlanul hagyni nem lehetett. Hogy ez a megtorlás miből állott, azt elgondolhatjuk, elég az ahhoz, hogy a kocsis vasvillával támadta meg végre a járőrt és ez most már önvédelemből kénytelen volt fegyveréhez nyulni és egy a czombba irányított szuronydöféssel a támadó kocsist ártalmatlanná tenni.

A vizsgálat aztán mindent kiderített. A két csendőr hadtörvényszéki vizsgálat alá került és ennek lefolyása után több havi börtönre, lefokozásra és a testületből való eltávolításra ítéltetett. Ime az «ingyen ellátás» elfogadásának szomorú következményei.

Vajjon azért az ebédért, vagy vacsoráért érdemes volt annak a két csendőrnek kenyerét és egész jövőjét feláldozni?

Nem jó a tüzzel játszani még akkor sem, ha szelcsend uralkodik; mikor az ember legkevésbé számít rá, jön hirtelen egy forgó szél, felkapja a parazsat és csak azt látjuk, hogy a tető ég fölöttünk.

A csendőr soha, semmi körülmények között és senkitől se fogadjon el ingyen ellátást. Aki ezt teszi, tudja játszani a tüzzel, amely minden perczen elhamvasztással fenyegeti.



A nemzetközi jog megsértésének bizonyítékai.

A közös külügyminiszterium most adta ki a harmadik pótfüzetet azokról a bizonyítékokról, melyek a mi ellenségeinknek a nemzetközi jogon ejtett súlyos sérelmeiről tanuskodnak. Rémségeknek fekete lajstroma ez a vörös füzet. A hiteles adatoknak egész pergőtüzével világítja meg azokat az embertelenségeket, a melyeket az Ausztria-Magyarországgal hadat viselő államok követtek el. A sok szörnyűség, a mi ott hosszú sorba vonul, csak egy sereg friss bizonyosság arra, a mi már nem újság régen, hogy ellenségeink, a kik minket hirdetnek barbároknak, rá sem hederitenek semmiféle nemzetközi egyezményre, hanem gyászvitézéivé válnak ennek a modern kornak, a kik a legsötétebb gatzettekre vetemednek. A bizonyítékoknak ez az újabb füzet az idei junius harminczadikával zárul és olyan olvasmány ismét, a melynek hatása vetekszik a legszertelenebb képzelettel kieszelt rémregényével.

Négy részre oszlik az adatgyűjtemény. A két első rész bizonyítékokat szolgáltat arról az elbánásról, melyben Ausztria-Magyarország diplomáciai és konzulátusi funkcionáriusai részesültek az ellenséges államok hatóságaitól. Tömeges halmozásai ezek az esetek azoknak a sérelmeknek, melyek a vendégjog legelemibb követelményeit érték. Kiutasítások, vagy letartóztatások ijesztő számban történtek, még pedig igen gyakran még a hadiállapot bekövetkezése előtt. Jegyzékek mentek és jöttek, de nem használt semmit. Ellenségeink csak nem akarták megváltoztatni azokat a furcsa fogalmakat, a melyeket a vendégjogról tápláltak, a mit pedig ősidőktől fogva tiszteletben tartottak a legkezdetlegesebb műveltségi foku népek is. Egyik-másik esetet külügyi képviselőnk formásterű tiltakozás tárgyává tett a semleges államokban.

Régi és talán már meg is unt nóta panaszos ütemei csendülnek ki a bizonyítékok harmadik részéből, a mely



HEGEDŰ

remek felszereléssel
10-12-15 20 korona

a legjobb minőségben az egész országban elismert elsőrangú magyar hangszertelepen

Reményi Mihály-nál szerezhető be Budapesten, Király-utca 58. sz.

Minden hangszerről külön árjegyzék kérendő.

HARMONIKA

10 12 15-20 korona
finomabb 2 soros 30-40-50 kor.

GRAMOPHON

40 50-60 70 korona
legfin. aozél óraműszerkezettel





A románok kiűzése Erdélyből. — Híd a Olton.

csoportosítja az osztrák és magyar állampolgárokkal szemben az ellenséges országokban elkövetett súlyos embertelenségeket. Itt is hangsúlyozza a füzet, hogy jelentékeny részben van szó olyan esetekről, a melyek jóval a háború megkezdése előtt történtek. Ellenségeink jellemző bizonyoságot adtak lovagias gondolkodásukról, a mikor nem átalottak védtelen aggodat, beteget, nőt, gyermekeket illetni a legleleketlenebb bánásmóddal.

A hadviselés fékevesztett módjait hátborzongató példákkal tárja föl a negyedik rész: a hadijogon ejtett sérelmek bizonyosságainak hosszu. sora. Szinte tipikusak és megszokottak már az esetek, egyforma rémség valamennyi, csak a hely és az idő megjelölése változott, a mint a jegyzőkönyvek a letagadhatatlan valóságot hirdetik.

A füzet csoportosítja országok szerint is a történelmi sérelmeket. Első helyre kerül Franciaország, a mely nem egy csúnya cselekedetével csufolta meg a gloire nemzetét. Legemlékezetesebb volt mind között az «Elektra» kórházhajó megtorpedózása, a melyet kiegészít még sok helyi forgalmu gőzhajó elsüllyesztése.

Olaszország viselt dolgai között leggyakoribb a dum-dumgolyók alkalmazása, a mihez járul még a hüvelyükbe fordítva helyezett lövedékek használata, de a «legsemmirekellőbb ellenség» sűrűn művel és művelt egyebeket is. Védtelen hadifoglyokat mészárol le, kórházakra tüzel, a genfi lobogóval él vissza, hogy állásainkat kikémlelje stb.

A kicsiny Montenegró igen nagy volt a hadviselés állatiasságában. A ernagorcok nem érték be azzal, hogy hadifoglyokat öldösték le, hanem meg is csonkították a szerencsétleneket.

Az oroszok bünkrónikája persze a legváltozatosabb. Ők a mellett, hogy bántalmazzák a hadifoglyokat, még ki is rabolják, osztrák-magyar katonákat szökésre, hazatérésre bujtogatnak, porosz egyenruhába bujtatott katonákkal harezolnak, üldözik a görög-katholikus lelkészeket, pusztítják a magántulajdont, védtelen polgárokat gyilkolnak le, gázoknak hatását hadifoglyokon próbálják ki, hadifoglyokkal lövészárkokat, akadályokat készíttetnek és az ellenszegülőket megkorbácsolják, sőt le is lövik, tüzelnek sebesültszállítmányokra és így tovább, és így tovább.

Végződik a fekete lajstrom Szerbiával, a melynek kegyetlen üzelmei számunkra, magyarokra nézve talán a legismeretesebbek. Ők bántak talán a leglealázóbban és legméltatlanabban a hadifoglyokkal, a továbbmenetelésre képteleneket agyonlőtték, igazságtalan drákói ítéleteket hoztak, tizedeltek, tétlenül nézték a betegek kínzó szenvedéseit, sok embernek kellett elszenvednie

az éhhalált is. A borzalmak krónikája kivált a szerb hadak visszavonulásával szolgálhat vérfagyasztó adatokat.

Ilyen és eféle rémségek egész tömegéről van szó a közös külügyminiszterium vörös füzetében, a mely egyrészt beszél a háború irtózatosságairól, másrészt a bizonyítékok végtelen soraival feleletet ad arra a kérdésre, hogy a népeknek ebben az ádáz csatájában, melyik fél küzd igazában a szabadságért és az emberiességért.

KÉPEINKHEZ.

A románok kiűzése Erdélyből.

Hazánk gyöngyének, a kies Erdélynek területe a hadak utjává vált most. A székely regékben élő Csaba vezér égi hadai helyett osztrák-magyar és német hadseregek jöttek a székelység segítségére és tették szabaddá a székelyek ősi földjét, pihenést se hagyván a heteken át üldözött ellenségnek, mig csak kívül nem szoritották őket a Kárpátok bérczein. A határon túlról agyarkodnak már vissza a mőczhadak s véres veszteségeik dacára még mindig remélik a visszajutás lehetőségét, holott saját hazájuk némely részein is egyre érzik már fegyvereink hatását.

Romlás és pusztulás maradt a gyűlölt ellenség nyomában, mert azt, hogy menekülésük közben tüzzel-vassal pusztítsanak, a közvetlen nyomukban haladó csapataink se tudták megakadályozni. E súlyos csapás elviselését azonban megkönnyíti az a jóleső tudat, hogy a hazatérő lakosság bármerre néz is, mindenütt a saját védő seregeinket látja maga körül s ez megerősíti őket abbeli reményükben is, hogy most már nyugodtan huzhatják meg magokat feldult, családi tüzhelyök romjai között addig is, mig felépíti hajlékaikat a nemzet minden áldozatra kész jóindulata.

Mint az egyidejűleg közreadott képeink is bizonyítják, tele van most az egész Erdély a szövetséges hadseregek csapataival. Gyalogság, lovasság, tüzérség s más különféle csapatok vonulnak minden irányban a határszéli Kárpátok felé, hogy az ott küzdő csapatok veszteségeit minden perczen pótolhassák. Mert csak így sikerülhet a kiűzött ellenség visszaözlését megakadályozni s elérni azt a célt, hogy a saját hazájában mérhessük rá azt a döntő csapást, amely talán-talán végét jelentené ennek a hosszú idő óta tartó véres háborúnak.



Szántó Lajos gépfőraktára Szegeden

◆◆◆◆◆◆◆◆◆◆ Zsótér-bérház, Városháza mellett. (Rákóosi szoborral szemben.) ◆◆◆◆◆◆◆◆◆◆

Csendőrségi fegyvergyári kerékpárok. — Csendőrségi diszvarrógépek. — Világhírű tünékküll pathéfonok. — Világhírű tús gramfonok. — Lemez újdonságok és kerékpár felszerelési cikkek főraktárosa.

Csekély havi törlesztés! • Képes főárjegyzékem díjtalan! • Csendőrségi Urak legkedveltebb bevásárlási helye.

HIREK.

Adományok. Legutóbb a következő adományok folytak be hozzánk: a vak katonák javára: a palánkai őrs-től 11 korona 25 fillér, Kocsis Ferencz csendőrtől Gyalárról 5 korona; a háborúban elesettek özvegyei és árvái javára; Moldován László alörrmestertől Gyalárról 10 korona, Kocsis Ferencz csendőrtől Gyalárról 5 korona; az elesett csendőregyének özvegyei és árvái javára: a 40. honvéd-gyalogdandár legénységétől 86 korona; a Vörös kereszt javára: Szabó János örmestertől Rozgonyról 20 korona. Az adományokat rendeltetési helyükre juttattuk.

Erdélyi menekültek kérelmei. Szabó Bódog örmester, ki jelenleg a budapesti Augustza kórházban, a 13. barakkban van, kéri nejét, szül. Gere Rozáliát, vagy azokat, akik hollétéről valamit tudnak, hogy ezt vele mielőbb tudassák.

Foró Mihály menekült, aki jelenleg a Pusztaföldvár-hoz tartozó Egyháztanyán, Békés megyében tartózkodik, kéri Foró Mihály csendőr örmestert, hogy címét vele közölje.

Batár Józsefné kéri Csikós Zsigmond csendőrt, aki legutóbb a leánymezői őrsön szolgált, hogy címét vele tudassa. — Czime: Nagyvárad, Temető-utca 13. számn.

Kérelem. Hencz Juliska kavaráni lahos kéri mindazokat, akik jegyeséről, Oláh István csendőr örmesterről valamit tudnak, hogy ezt vele közöljék. Oláh István örmester folyó évi október hó 1-én a nyitramegyei motosi kórházból kikerült, azóta holléte ismeretlen. Az értesítést a szakuli őrsre (Krassó-Szörény vármegye) küldeni kéri.

KÜLÖNFÉLÉK.

A német császár fehér lova. A nép száján sok példabeszéd kél és járja útját, elterjed hihetetlen gyorsasággal... Régen is sokszor a királyokról és császárokról szóltak az adomák. Ma, a háború viharában, a nagy idők eseményeihez alkalmazkodik a nép gondolatvilága is, s a mi népszerű, a mi kedves és a mi foglalkoztatja állandóan a lelkeket, kifejezésre jut egy-egy «igaz» történetben. A «Frankfurter Zeitung» közöl most egy ilyen igaz történetet, a mely a német nép száján forog és immár annyira közkedvelt, hogy a nyomtatott betű is terjeszti. A történet a német császárról és a czárról szól. Az orosz czár — ki merne kételkedni benne, — nemrégén tíz mérő zabot küldött a hatalmas német császárnak, azzal a kevély üzenettel, hogy olyan sok katonája van, a mennyi magot a császár a zabban talál. A büszke üzenetre a császár a következő egyszerű felelettel felelt a fehér czárnak. — Nekem van egy fehér lovam az istállóban, Hindenburgnak hívják, az megette mind a zabot. Kedves bátyám, kiüldhetsz még sok zabot!

A japán újságírók. A tokiói és osakai lapoknál egyre nagyobbodik az újságírók száma. Egész sereg olyan újságírói ág van, mely megkívánja a női munkatársakat. Az összes nagy japáni napilapoknak vannak mellékletei az asszonyok számára és a legrégebb tokiói

újság, a Jomiuri, naponként egész oldalt hoz, melyben kizárólag asszonyokat érdeklő kérdésekkel foglalkozik. A Times hosszabb cikkben foglalkozik a japáni újságírók helyzetével. A japáni női riporterek mindenekelőtt a háztartás, a gyermeknevelés, a divat és egyéb hasonló kérdések körébe vágó teendőket látják el. Felolvasásokról, irodalmi és zenei estékről írnak. Különösen érdekes a politikai rovatban végzett tevékenységük. A Times cikkírója szerint egész sereg olyan japáni újságíró van, kiknek állandóan értékes, megbízható politikai értesüléseik vannak. Mikor az első japáni újságírók felbukkantak, idegenkedéssel nézték őket a többi asszonyok. Azóta azonban megváltozott a helyzet, miben jórésze van annak is, hogy Japánban egészben véve nagy tekintélye van a sajtónak.

Nővasutasok Poroszországban. A porosz államvasutak igazgatósága a háború folyamán nagy számmal alkalmazott női munkásokat a vasutnál. Német lapjelentés szerint újabban fűtőknek is alkalmaznak olyan nőket, a kiket testalkatuk és szervezetük erőssége erre a munkára képesít. A női fűtők egyelőre a berlini helyi forgalomnál nyernek alkalmazást.

A Karszt legendája. A viztelen Karsztról, hol most heves harcok tombolnak, sajtóságos néplegenda szól, mely a vidék természetét igyekszik megmagyarázni. Egykor az Ur Szent Péter társaságában me akarta járni a Karszt területét, falvait és hogy kényelmesebb legyen az utjuk, szamarat keritettek. A kietlen, szomorú vidék szikláin keresztül Péter vezette az állatot. A látogatás nem esett meg egyhamar, hogy tehát meg ne éhezzenek, egy szép sonkát vittek magukkal utra valónak és azt egy kosárban a szamar hátára kötötték. Mikor beszélgetésbe mélyedve, már jó darabot haladtak, az Ur «megállj»-t parancsolt és előkerestette a vacsorát. Péter készségesen segített az Urnak a leszállásnál s egy díofa alatt szép árnyékos helyet talált. Miután a kenyeret megszegette, ki akarta venni a sonkát a kosárból, de nagy álmétkodására nem találtatott. Ide-oda nézelődött. Hasztalan. A sonka eltűnt. Egy Karszt-lakó ember felhasználta a beszélgetésük pillanatát, szép csendesen odalopózott hátulról a szamarhoz és oda lett a sonka. «Jó jó, — mondta az ur komolyan. — A sonka eltűnt, de sós volt. Ha majd a tolvaj és cimborái elfogyasztották, inniok kell rá nagyot. Mai naptól fogva, Péter, büntetésül minden vizet elveszünk a Karsztból; a folyamok, patakok, esermelyek visszahuzódnak a föld mélyébe és a hegyi lakók, ha inni akarnak, kénytelenek lesznek majd azzal a vízzel beérni, a melyet nekik az égből küldünk». Ez az ellopott sonkáért járó büntetés. Ám a parasztok azt is beszélik, hogy az Ur heves felindulásában, még azonfölül az embereknek a térdén akart szemet növeszteni. Péter azonban, mint a Karsztnak és cserjéinek jól ismerője, közbeveté magát érettük és szólt: Uram, én jó Uram, kérlek ne teremts nekik szemet a térdükre, mert akkor, ha egy-két napig ezen a bokor, csalán benötte vidéken járnak-kelek, mind megvakul. És az Ur ezt a második büntetést már elengedé.

A tüzéség védőszentje. A tüzéségnek Szent Barbara a védőszentje. Szent Barbara Nikodémiában, Kis-Ázsiában, Kr. u. 240-ben mások szerint 306-ban, atyja akarata

Csúz, Rheuma, Köszvény

amely sok ezer hálaírat és orvosi vélemény szerint biztos hatású háziszser. — Eredeti tégely ára 2 korona.

Egyedüli készítő: Szenthe Lajos Patrona Hungariæ gyógyszerháza, Budapest, Damjanich-utca 2. szám.

esetén próbálja meg a világhírű erősített **CAPCINE (Paprika)** kenőcsöt

ellenére áttért a keresztény hitre. Ezért atyja, a ki szigorúan ragaszkodott a pogány valláshoz, tömlöczbe záratta s büntetését azzal szigorította, hogy lábainál fogva, fejjel lefelé csüngő helyzetben, időközönként felakasztatta. A mikor még így sem tudta a pogány hitre visszatéríteni, feljelentette leányát s a prefektus halálra is ítélte Barbarát. Ámde senki sem akadt, a ki a szép leányt kivégezné! Ekkor azután maga a kegyetlen apa vállalkozott leánya kivégzésére, a minek fejevétel által kellett megtörténnie. A legenda szerint a kivégzés pillanatában villám csapott le az égből s megölte a kegyetlen apát. — Ez a magyarázata annak, hogy zivatar idején Szent Barbara segítségét kéri az emberek. A puszkapor feltalálása után a bányászok, majda spanyol tüzérség választotta védszentül. Később más államok tüzérsége is követte ezt a példát, s innen van, hogy a legtöbb katolikus államban a tüzérség december 4-ikén hivatalosan ünnepli meg Szent Barbara napját s a képe ott díszlik a tüzérkaszányák, fegyvertárak és vartornyok falán. A spanyol és a francia hadihajókon azt a helyiséget, ahol a löport és a municziót tartják, ma is Szent Barbara nevével nevezik el. Néhány év előtt a touloni kikötőben a francia «Liberté» hadihajó Sainte Barbara-helyiségében robbant föl az ominózus B-lőpor, mely robbanás a büszke hadihajót és vele több száz francia tengerészkatona életét egy szempillantás alatt elpusztította. A legtöbb német tüzérségi kaszánya tisztai kaszinójának falát ma is Szent Barbara képe ékesíti, övezve a tüzérség jelképeitől.

A klondykei aranymezők fölfedezője. Shokum Jim, a híres indiánus, a klondykei aranymezők felfedezője nemrégiben halt meg. Általában egy fehér ember, Carmak György érdemének tudják a klondykei arany fölfedezését, pedig ez nem egészen így van. Része van ugyan benne, de az aranymezők fölfedezése egy indiánus nevéhez fűződik. Carmak, a kinek felesége Shokum Jim nővére volt, 1896 augusztusában feleségével és két sógorával Alaskán időzött s a szabad ég alatt táboroztak. Az egyik este Shokum Jim eltávozott a táborból s egy közeli folyóban halászott. E közben észrevette, hogy a folyó fővénye igen gazdag aranytartalmu s ezzel a klondykei aranymezőket fölfedezte. Tapasztalatát közölte társaival, a kik erre most már mindannyian ott maradtak a folyó partján és hozzáfogtak az arany gyűjtéséhez. Nem tartott a munka sokáig és máris több métermázsza aranyuk volt együtt s egyszeriben a leggazdagabb alaskai indiánus lett, sőt csakhamar Északamerika leggazdagabb embere. Hirük mindenfelé eljutott és nevüket az Egyesült-Államokban és Kanadában mindenki ismerte. Csakhamar megindult a népvándorlás a világ minden tájáról a klondykei aranymezőkre, a hol a fölfedezők ekkor már igen meggazdagodtak s nemsokára el is hagyták az aranymezőket s óriás kincsükkel Scattleba költöztek. Az indiánus családdal ekkor történt meg először, hogy fölkeresték a felvérek városát, a hol különben kitűnően érezték magukat. Igen tetszett nekik, hogy aranyért mindent vásárolhattak s hogy kedvtelésüket kielégítsék, korlátlanul szórták a pénzt. A kocsikenőcstől a női csipkés fehéremüig mindent megvettek s örömeikben a szállójuk előtt gyülekező kíváncsiak ezrei közé is aranyat szórtak esténként, majd füt-fát megvendégeltek. Mikor a várost meguntta Shokum Jim, visszatért szülő-

földjére, de a pénzköltés szenvedelme lett s nem tudott róla lemondani. Rengeteg kincsét teljesen elköltötte s élete végén elszegényedett. Ha egy püspök magához nem veszi, akkor bizonyos, hogy nagy nyomorban pusztult volna el. A klondykei aranymezők fölfedezéseért a világ hálájával adósa maradt neki.

A háború és a gyémántkereskedelem. Az úgynevezett nyersgyémánt-bizottság, mely a délafrikai gyémánttal kereskedő londoni és amsterdami üzereket ellenőrzi s a melynek felügyelete alá mintegy 700 gyémántkereskedő tartozik, most olyan rendszabályt kényszerített a gyémánt-árusokra, hogy német és osztrák gyémántkereskedőkkel üzleteket nem szabad kötniök, különben fekete listára kerülnek és kizárják őket a komitéből. A scheveningi gyémántklub ez okból most be is szüntette működését, mert ez a klub szintén bojkottálva van, mivel tagjai közt sok osztrák és német is van.

Szerkesztői üzenetek.

A szerkesztőség a szolgálattal kapcsolatos kérdésekre és névtelen levelekre nem válaszol, kéziratos vissza nem ad, levélben pedig csak igen kivételes oly esetekben válaszol, ha a válasz, kényességénél fogva, nyilvánosan meg nem adható. Kérjük ennél fogva olvasóinkat, hogy leveleikkel bélyeget ne küldjenek.

Többeknek. Az általános papirhiányra és a nyomdai költségek tetemes áremelkedésére való tekintettel, a kitüntetett legénységi egyének arczképei a készülő 1917. évi csendőrségi zsebkönyvbe ugyanolyan terjedelemben és számban vétetnek fel, mint az elmúlt évben. A közlésre ezuttal nem kerül arczképek folytatólag a következő évi zsebkönyvekbe fognak felvétetni.

0000. A legénységi katonai szolgálati jelek leadása a háborúból folyó körülmények miatt akadályba ütközik. Az annak viselésére való jogosultságot azonban ez a körülmény nem befolyásolja s így az arra tényleg igénytul birók, az esetleg sajtójukból beszerzett szolgálati jelet jogosan viselhetik.

Káts népf. örm. 1 Nyugállományban nősült egyén özvegyének nyugdíjra igénye nincs. 2—3. Nősülési engedélyre csupán annak az ideiglenesen nyugdíjazott csendőregénynek van szüksége, ki egy év, vagy hat hó múlva leendő újbóli felülvizsgálat kimondása mellett helyezettett az ideiglenes nyugállományba.

1887. Az újonnan rendszeresített rendfokozatokba való besorolásnál, a rendelet kiadásakor tényleg viselt rendfokozat szolgál alapul, tekintet nélkül arra, hogy az abba történt kinevezés milyen körülmények között történt.

D. 0000. 1. Legalább hat havi kifogástalan szolgálat után. 2. A rendfokozat megemlítése mellett szólítandó meg. 3. A honvédségi illetékszabályzat II. rész, 8. §., 5. pontja értelmében azon hó végéig jár, a melyben a változás történt. 4. Alig hiszszük, hogy nyomára akadjon.

E. A. A rendelkezéshez fűzött megjegyzés szerint «m. kir. katonai egyén elnevezés alatt, a m. kir. honvédség, népfölkelés és a m. kir. csendőrség egyénei értendők». A szabadságra való igény egy évi szakadatlan tényleges szolgálat után, újabb szabadság pedig legénységi egyénéknél további kilenc hónap után áll be.

Mähr. Weisskirchen. Az alörmesteri rendfokozat illeti meg, mivel a táborig csendőrségnél csendőr címzetes örmesterré történt kinevezése és az ezek rangsorába történt besorolása még nem jelenti az altisztek állományába történt felvételét. Az említett tárgyú belügyminiszteri rendelet nem létezik.

Vizes lábak

ellen csak úgy védekezhetünk, ha bakancsot, csizmát a rég bevált izoláló hatású **CAMPOLIN**, törvényileg védett vízhatlan bőrkendőcsel kenjük. — Kérjen prospektust az egyedüli gyártója:

Krayer E. és Társa osztály, Budapest, V. kerület, Váci-ut 34. szám.

Fiók: V. ker., Váci-ut 6. és IV. ker., Királyi Pál-utca 20. (Kálvin-tér mellett). III. ker., Flórián-tér 18. sz. Újpesten: Árpád-ut 40. szám.

HIVATALOS RÉSZ.

SZEMÉLYI ÜGYEK.

Legfelsőbb elhatározás:

Ő császári és apostoli királyi Felsége legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott:

a m. kir. csendőrség állományában:

őrnagygyá:

1916. évi november hó 1-ével:

1916. évi november hó 1-ei ranggal:

verbói Szluha Imre századost (1. rangszám), a III. sz. csendőrkerületnél;

főhadnagyokká:

1916. évi november hó 1-ével:

1916. évi november hó 1-ei ranggal:

a következő hadnagyokat:

Besser Bélát, (1. rangszám) a VII.,

Rutich Józsefet (2. ") a VI. és

Nádaskay Istvánt (3. ") a II. számú csendőrkerületnél;

számtanácsossá:

1916 évi november hó 1-vel:

1916 november hó 1-ei ranggal:

Fenesi József százados-számvivőt (1. rangszám), az V. számú csendőrkerületben;

főhadnagy-számvivővé:

1916. évi november hó 1-vel:

1916. évi október hó 1-ei ranggal:

Molnár Károly hadnagy számvivőt (1. rangszám), a III. számú csendőrkerületnél.

Ő császári és apostoli királyi Felsége legkegyelmesebben adományozni méltóztatott:

a *hadidiszitményes Ferencz-József-rend lovagkeresztjét* az ellenség előtt teljesített kitünő szolgálatai elismeréseül:

edvi Illés Béla, III. csendőrkerületbeli csendőrőrnagynak, az újvidéki csendőrszárny parancsnokának;

a *hadidiszitményes 3. oszt. katonai érdemkeresztet*

az ellenség előtt tanusított vitéz magatartása elismeréseül:

Andrits Radoszláv, a cs. és kir. 69. gyalogezrednél beosztott VI. csendőrkerületbeli csendőrfőhadnagynak;

elrendelni méltóztatott, hogy

a legfelsőbb dicsérő elismerés ujólag tudtul adassék:

az ellenség előtt tanusított vitéz magatartása elismeréseül:

verebélyi Marsó Pál, a cs. és kir. 69. gyalogezrednél beosztott V. csendőrkerületbeli csendőrfőhadnagynak;

az ellenség előtt teljesített kitünő szolgálatai elismeréseül:

Demetrovics Dezső, egy szállásmesteri osztálynál beosztott VIII. csendőrkerületbeli csendőrfőhadnagynak;

adományozni méltóztatott:

a koronás arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján:

a háborúban teljesített kitünő szolgálatai elismeréseül:

Molnár Henrik, a m. kir. honvédelmi miniszteriumba beosztott csendőr-főhadnagy számvivőnek.

Adományoztatott:

a hadrakelt seregnél:

Ő császári és apostoli királyi Felsége által erre felhatalmazott parancsnokság által:

az ellenség előtt tanusított vitéz magatartásuk elismeréseül:

az 1. osztályu ezüst vitézségi érem:

Butta József csendőrnek, a VII. számú csendőrkerületben;

a 2. osztályu ezüst vitézségi érem:

Rab János alőrmesternek és Hügyecz János 2. oszt. őrmesternek, a IV. sz. csendőrkerületben;

Bálint Mihály 1. oszt. őrmesternek, az országos csendőr-iskolánál;

Biró Mihály Gérgely, Nagy József III., Vojna István, Ambrüs Ferencz csendőröknek, a VII., Biró József I. alőrmesternek, az I., Szarvas Ferencz alőrmesternek, a III., Gelehrter József I. oszt. őrmesternek, a VI., Bilibok Péter csendőrnek, a VII. számú csendőrkerületben;

a bronz vitézségi érem:

Hernyák Gábor, Knodel Márton, Zsozsán Miklós és Balogh Imre alőrmestereknek, Józsa István 2. oszt. őrmesternek, a IV.,

Balázs András alőrmesternek, a II. számú csendőrkerületben.

Ingyen rum

ot sohasem ittunk. Azonban olesó és kitünő rumot ihatik mindenki, aki kiválóan finom **rumessenciából** házilag készíti. 1 üveg 1 korona használati utasítással, amelyből 1 liter legkiválóbb rum állítható bárki által elő. Legkevesebb 6 üveg küldetik postán bérmentes küldéssel 6 koronáért, 12 üveg rendelésnél 1 üveg ajándék. Pontos levélczim: Czaich Zs. Cornél gyógyszerész, Szabadka/A., szegedi kapu. Szt. Antal gyógytár.

Részesítették:

a m. kir. belügyminiszter ural egyetértőleg:
 a magasabb fokozatu havidij-illetékben:
 a VI. rangosztályban:
 1916. évi szeptember hó 1-ével:
 Báró Gyula ezredes, a m. kir. IV. számú csendőr-kerület parancsnoka;
 1916. évi augusztus hó 1-ével:
 a következő alezredek:
 Czibere István és
 polyáni Boldizsár András, a II. sz. csendőr-kerületnél.

Ideiglenes nyugállományba helyeztetnek:

1916. évi november hó 1-ével:
 Filtsch István, V. számú csendőr-kerületbeli törzs-örmester, a megejtett felülvizsgálat alapján, mint «rokant, mindennemű népfelkelői szolgálatra is alkalmatlan.»
 Választott lakhely: Pozsony.

Oberbüchler Ferencz, IV. számú csendőrkerületbeli járásörmester, a megejtett felülvizsgálat alapján, mint «jelenleg szolgálatképtelen», egy év tartamára.
 Választott lakhely: Nagyszöllős.

Előléptettek:*I. oszt. örmesterré:*

1916. évi október hó 1-ével:

Kolofon Béla, Főri Ferencz, Krausz Lajos, Pusztai József, Filiszár István, Kása József, Aláh Sándor, Ütő Mihály, Pauli József, Elek Sándor és Galicza Mihály, II. számú csendőrkerületbeli 2. osztályu örmesterek;

2. osztályu örmesterré:

1916. évi október hó 1-ével:

Gál János, Kiss János IV., Lyubovics Lyubomir, Kengyela Gusztáv, Szász György, Fratilla János, Török Imre, Szabó János II., Balázs Péter III., Tóth Béla, Spitzer Adolf, Tóth Sándor I., Sipos Imre, Pálinskás

Károly, Vágási Dénes, Szöllősi Pál, László András, Zolnai Márton, Boga György és Gergich Pál, II. számú csendőrkerületbeli alörmesterek;

alörmesterré:

1916. évi október hó 1-ével:

Rusz László, I. számú csendőrkerületbeli csendőr;

1916. évi október hó 15-ével:

Rehó Pál, IV. számú és Léja Róbert, VI. számú csendőrkerületbeli csendőr;

1916. évi október hó 25-ével:

Mravik Péter, Branea György, Kis Dávid, Rác Gábor, Anka Ábrahám, Petrucz Mihály, Vasvári Simon, Marzsini Simon, Petrás Simon, Süveg Sándor, Koros Miklós, Kövi Gyula, Lakatos Dénes, Schäffer Antal, Dimbeán Vazul, Papp Sándor II., Eröss Károly, Pauli Pál, Larkovics János, Belbe János, Máté György, Mágócsi József, Zsóka István, Lényvesi Salamon, Székely Sándor, IV. számú csendőrkerületbeli csendőrök;

vezetővé:

1916. évi november hó 1-ével:

Aladsich Antal, Komlói József, Nagy Ferencz IV., Nagy Mélykúti Vincze, Kancsár János, Tóth Sándor I., Keleti István és Sándor Lajos, II. számú csendőrkerületbeli csendőrök.

Lovaglási jutalomdíjban részesítették:

a m. kir. II. számú csendőr-kerület állományából:

Madácsy Lajos I. oszt. örmester és Vigh Lajos alörmester 5—5 db., Virágh János I. alörmester 4 db., Sebők István alörmester 3 db., Szabó Imre, Sipos Imre 2. oszt. örmesterek, Bodó Pál, Gábrriel Gyula, Török László alörmesterek, Katona Mihály és Szántó Antal csendőrök 2—2 db., továbbá

a m. kir. VI. számú csendőr-kerület állományából:

Vámosi József és Tóth György IV. alörmesterek 3—3 db. 3—3 db. 10 koronás aranyból álló jutalomdíjban részesítették.

Magyar Köztisztviselők és Állami Alkalmazottak Takarékpénztára

Köztisztviselői kölcsönök törlesztésre.

Előlegek értékpapírokra.

Családi házak és telepek létesítése.

részvénytársaság

Budapest, VII., Rákóczi-ut 76. sz.

— Telefon 153—44. szám. —

Alaptőke 2.000,000 korona.

Kölcsönök lakbérletiltás ellenében.

Külföldi pénznemek vétele és eladása.

Sorsjegyeknek részletre és készpénzért való eladása.

Előadunk betéteket takarékpénztári könyvecskére. 1. Oly takarékbetétek után, melyeket hat hónapi felmondási idő lekötése mellett helyeznek el intézetünkknél, 6% (hat) betéti kamatot fizetünk (A tőkekamatadó levonásával.) 2. Oly takarékbetétek után, melynél a betevő az 1. pontban jelzett felmondási időt ki nem köli, 5 1/2% (öt és fél) betéti kamatot fizetünk. (A tőkekamatadó levonásával.)

Előleget nyújtunk értékpapírokra, sorsjegyekre, vidéki intézetek részvényeire.

Személyi kölcsönöket folyósítunk kezesség mellett vagy jelzálogos biztosíték ellenében, jutányos kamattétel mellett. Utalványok, intézvények és cheques beszedését elvállaljuk igen mérsékelt költségek felszámításával.

Vesziünk és eladunk értékpapírokat, idegen pénzeket.

Házasságra léptek:

a m. kir. III. számú csendőrkerület állományában:

Mucsi Lajos örsvezető cz. őrmester, Turcsán Annával,
1916. évi szeptember hó 23-án, Liliomoson;

Vass István örsv. cz. őrmester. özv. Csontos Kál-
mánné sz. Szappanos Teréziával, Kiskunmajsán;

Kóka Sándor örsv. cz. őrmester, Urhegyi Etelkával,
1916. évi szeptember hó 23-án, Homokmégyen;

Király József II. cs. cz. őrmester, Hirka Margittal,
1916. évi szeptember hó 12-én, Csengődön;

Vojczek István cz. cz. őrmester, Vleskó Judittal,
1916. évi szeptember hó 7-én, Kiskörösön;

Farkas Gergely cs. cz. őrmester, Szikora Judittal,
1916. évi október hó 7-én, Kiskunhalason;

Kovács Sándor III. örs. cz. őrmester, Iván Etelkával,
1916. évi szeptember hó 17-én, Homokmégyen;

Néb Mihály csendőr cz. őrmester, Nagy Teleki Julian-
ával, 1916. évi szeptember hó 13-án, Szabadkán.

Armánkó János cs. cz. őrmester, Juhász Etelkával,
1916. évi szeptember hó 12-én, Ószivácson;

Belák Pál cs. cz. őrmester, Nagy Annával, 1916. évi
szeptember hó 17-én, Baján.

ACETYLÉN KÉZILÁMPA!

A legnagyobb sötétsgben is, 250—300 lé-
pésnyi területet nappali fényben bevilágító

ACETYLÉN-LÁMPA

csinos nikkelezett kiállításban, mely kéz-
ben hordozva vagy pedig felállítva és fel-
akasztva egyaránt használható. **Nélfűtő-
hetetlen minden vidéki háiban.** —
Gyári ára használati utasítással 100 mm-es
reflektorral... 8:50 K

118 mm-es reflektorral, kitűnő kiállításban --- 10'— K

1 kg. Calc. Carbid, 70 órai égésre --- --90 K

Légmentes dobozban elzárva --- 1:30 K

Villanylámpák elegáns kivitelben 3 K-ért, elemek drbja 90 f és 1:20 K

Kizárólagos főraktár: **LÁNG JAKAB és FIA** acetylenlámpa-
osztálya **Bpest, József-körut 41.** Flókuletek: Baross-tér 3. és
Margit-körut 6. — **Lámpaárjegyzék ingyen és bérmentve.**

Nem tetszőkért a pénzt visszaadjuk.

VISZKETEGSÉG

bőrbaj, sömör és rühesség ellen az egyetlen biztos szer a

„FEKETE ZSIR“

Kis doboz 3 korona, nagy doboz 5 korona használati utasi-
tással. A pénz előleges beküldése esetén postaköltséget nem
számítok. Basch T. gyógyszerésznél, Csantavér, Bács megye.

**A világ
legjobb harmonikái**

Orgonahangu, 2 váltóval 7 K, finom 9 K. Csodásan
erős hangu, 3 igaz váltóval 15 K. Egész zenekari
hangu 4 igaz váltóval 20 K. Erős acéll hanguak
18, 20, 25, 40 K. Finom kétsoros harmonikák, há-
romsorosak, gramatikus hanguak is készülnek.

Gramofon

Csodásan erős, tiszta hangu beszélőgép 40 K,
nagy «Union» szerkezettel 50 K. — Legszebb
hanglemezek az összes dalok, zenék, operák,
tréfás előadások stb. 80 fill.-től 4 K-ig.
Javítási műterem.

Árjegyzéket az összes hangszerekről ingyen küld

MOGYORÓSSY GYULA

királyi szabadalmazott hangszergyár

Budapest, VIII., Rákóczi-út 71. szám.

SZÁNTÓ JÓZSEF

gépáruháza 18 év óta létezik Szegeden, a városi bérpalotában

Képes nagy ár-
jegyzékem dij-
talanul küldöm.



Képes nagy ár-
jegyzékem dij-
talanul küldöm.

Egyedül nálam kaphatók a Helical, Premier, Postielon,
Britania, Eska és saját összeállítású legkedveltebb hegyi-
kerékpárok. E gépekből hadseregünk részére is szállí-
tottam. Pathé tűnélküli beszélőgépek, lemezek és varró-
gépek óriási választékban, kedvező részletfizetésre is.

VÁRNAY L. SZEGED

csendőrségi nyomtatványok és felszerelési cikkek teljes raktára.

Téli felszerelési szükségletét igyekezzék
mindenki sürgősen beszerezni, mert az
árak folyton drágulnak.

Nagy készleteink folytán nálunk előnyösen vásárolhat.

A 115955 V—b. 1916. sz. bel-
ügyminiszteri rendelet szerint

**helyesbitett és új
nyomtatványok**

nálunk már kaphatók.